

春节出游·文化苦旅·西行漫记

文/图 见闻

文化周刊



5

2024年2月23日 星期五

新闻搭台 文化唱戏

引子

春节是辞旧迎新、回家过年、阖家团圆、走亲访友的日子。

因此，我活了大半个世纪一直没有外出过年的想法。即便近些年有了抽身条件，也产生过出去走走、看看的念头，但看到抖音里各个热门景点和出行路上“人从众”的夸张拥堵和“我后悔了我想回家”的呐喊，念头也一次次自我掐灭。况且，还有“家门口也有看不完的风景”的自我安慰。

今春不同，龙年吉祥。受“龙行龘龘”流行词的启发，加上春节长假延长了，再不出游好像对不起60年一轮回的甲辰龙年。于是，在完成传统过年的主要招牌程序后，拿出办报大型主题报道跨区域全媒体采访的看家本领，借助百度搜索和高德地图导航测试，我精心制定了《春节假期历史文化对接探访四日三晚自驾游西部行全媒体记录策划方案》，并绘制了精准的时间表、任务书和路线图。

大年初三，迎着商丘古城西门口的朝阳出发；大年初六，踏着商丘古城西门的夜色归途。其间，以连霍高速为主线，以郑州巩义、洛阳城区、三门峡市为落脚点，以三地别人不一定“感冒”我一定感兴趣的历史文化遗址为目的，驱车往返行程累计1430公里，相继打卡31个看点，四日三晚的春节出游形成闭环。之所以称“文化苦旅”，一是所有行程几乎都是偏冷门的文化遗址和古墓陵园，游客相对稀拉；二是4天行程早出晚归，午餐和午休都在行进的自驾车上；三是白天赶点探访，晚上手机文图视频留痕发布“看图说话”。不管别人咋同情说苦，我自欣然陶醉。

特整理微信朋友圈4天的“看图说话”留痕，并借用两位文化名人的书名，归纳我平生首次春节出游的文化苦旅的西行漫记如下——

第一站巩义行：看河洛汇流、访杜甫故里、探北宋皇陵

大年初三，迎着霞光万丈龙凤舞般的朝阳，开启早有预谋并期盼已久的龙年春节假期历史文化之旅。

首站到巩义。巩义新近跃入全国县级市GDP千亿俱乐部，傲视全省、首屈一指。往历史纵深透视，这里的厚重历史和古老文明更让人欲罢不能。明清时期的康百万庄园是热门景点，因太年轻且不算。

先看河洛汇流。涓涓洛河与滔滔黄河在巩义市洛镇神北村汇合，一清一浊，泾渭分明。一般现代人看，像“鸳鸯火锅”；而与商丘偃城人氏并列“三皇”的太昊伏羲氏据说这样看，那分明是天地之间奥妙无穷的太极八卦图。于是，万年前伟大的伏羲八卦诞生了！令人神往的传说还有，中华文化源头的河洛文化在此发端演绎，帝尧虞舜禹禅让登基在此沉璧祭天。如今俯瞰近观，河洛汇流处阴阳鱼八卦图般的线条清晰可见。天地造化妙无穷，震撼！

再看杜甫故里。出生在巩义市瑶湾村官宦之家一座架山窑洞的杜甫，从7岁咏风到59岁湘江绝唱，一生都在作诗。用他的话说“诗是吾家事”，“诗圣”之誉当之无愧。33岁的杜甫应邀与“诗仙”李白、“边塞诗人”高适曾到商丘梁园游历，“昔我游宋中，惟梁孝王都。”一首五言《遣怀》把商丘夸得不不要的，“邑中九万家，高栋照通衢。舟车半天下，主客多欢娱。”如今到杜甫故居追思“诗圣”，想到“诗圣”笔下的商丘“三百里梁园”诗意描述，亲切而感动！

最后集中看北宋皇陵。北宋皇帝除了最后徽钦二宗被金兵掠走死后葬东北之外，其他七帝的陵寝都在巩义。

北宋开国皇帝赵匡胤发迹商丘宋州归德节度使，陈桥兵变黄袍加身定都开封国号大宋成为宋太祖。后来，赵匡胤的弟弟赵光义接班当宋太宗。再后来，宋太宗的儿子赵恒接班当宋真宗。宋真宗赵恒感念他大爷赵匡胤龙潜商丘，任上把商丘升格为南京应天府，为应天书院授牌并升格为类似当今211兼985国家级一流的国子监学府。

正是熟知以上与商丘有关的历史，这次前来特意拜谒了宋真宗的永定陵、宋太祖的永昌陵，也顺便拜谒了宋真宗之后宋仁宗赵祯的永昭陵等，一则表达敬意，二则加深对历史文化的认知。

近观发现，每座北宋皇陵前，都对称矗立着很高大很艺术很逼真的两排石像生，经千年风霜雪雨而不倒，而各位宋祖宗宋宗无论文武都是奢侈，所谓的“永定”“永昌”“永昭”都是一厢情愿，看似高大上的黄土堆也是后人为传承历史或古为今用的堆积，不胜唏嘘。

正是熟知以上与商丘有关的历史，这次前来特意拜谒了宋真宗的永定陵、宋太祖的永昌陵，也顺便拜谒了宋真宗之后宋仁宗赵祯的永昭陵等，一则表达敬意，二则加深对历史文化的认知。

正是熟知以上与商丘有关的历史，这次前来特意拜谒了宋真宗的永定陵、宋太祖的永昌陵，也顺便拜谒了宋真宗之后宋仁宗赵祯的永昭陵等，一则表达敬意，二则加深对历史文化的认知。

正是熟知以上与商丘有关的历史，这次前来特意拜谒了宋真宗的永定陵、宋太祖的永昌陵，也顺便拜谒了宋真宗之后宋仁宗赵祯的永昭陵等，一则表达敬意，二则加深对历史文化的认知。



作者置身仰韶村遗址首次考古现场，与包括三位洋专家在内的考古队员群雕情景再现。

第二站洛阳城区行：探访偃师商城、二里头夏都、汉魏洛阳古城、隋唐洛阳城、周王天子驾六等“五大遗址博物馆”

别过现在隶属郑州、历史上实为古都洛阳郊区的巩义，继续西行，很快进入现为洛阳东郊的偃师区，继而挺进号称“十三朝古都”的洛阳历史纵深处。大年初四，按出行策划方案完成了对第二站——洛阳城区有代表性的5个遗址博物馆的探访和探访。

一访偃师二里头夏都遗址博物馆，二访偃师商城遗址博物馆。这两处分别于上世纪50年代和80年代进行的考古发现和文献记载多有印证，尤其是二里头遗址和代表距今3800年至3500年“最早的中国”的夏商时期的二里头文化，成为中华文明探源工程首批重点六大都邑之一。因此，偃师竟成为中华文明溯源的夏商都邑最早“样本”。

于是，偃师很骄傲。

二访偃师二里头夏都遗址博物馆，二访偃师商城遗址博物馆。这两处分别于上世纪50年代和80年代进行的考古发现和文献记载多有印证，尤其是二里头遗址和代表距今3800年至3500年“最早的中国”的夏商时期的二里头文化，成为中华文明探源工程首批重点六大都邑之一。因此，偃师竟成为中华文明溯源的夏商都邑最早“样本”。

二里头夏都遗址博物馆。

二里头文化遗址确认，夏朝中晚期都邑斟鄩在这里，偃师号称“华夏第一都”。其实郑州登封的禹都阳城遗址考古发掘也发现了大型城址和城壕，且是大禹建立的夏朝最早都城“阳城”。

偃师商城遗址考古发现，这里还是商朝西亳所在地，是商汤灭夏都亳地，偃师又信誓旦旦地自称“商代第一都”。这就不能不说说偃师的“殷商之源”了。如果说夏代都城斟鄩在偃师，商丘无异议，而一定要说商汤革命灭夏后的建都地就是偃师的西亳还是值得商榷的。

商丘有更多有说服力的典籍史料证明商朝的建都地毫是指商丘的南亳，商丘“殷商之源”的权威品牌认证也是商汤都毫“从先王居”的很好说明。而且，对商丘宋国故城遗址两次田野考古发掘都是奔着“寻商探宋”而来，且已把商丘古城探城的年代发掘到了西周，距离商朝和先商时期的“先王居”似乎是一步之遥。“三商开源九万里，一城阅尽五千年”“玄鸟生商、亥亥经商、商汤都商”的“三商之源”商丘似乎一直很谦虚。

偃师历史的古老厚重的确值得骄傲。二里头文化遗址、偃师商城遗址的发掘出土和考古发现，证明了五千年华夏文明连绵不绝真切切切，但偃师因此以夏商两个“第一都”自称，似乎还是猛了些。夏商周的文明接续探索正在进行，中华文明探源工程任重道远。

三访汉魏洛阳城考古遗址博物馆，四访隋唐洛阳城定鼎门遗址博物馆，五访周王城天子驾六博物馆。这三处古城遗址、城址遗址、陪葬车马坑遗址，无声胜有声地讲述着“十三朝古都”几千年来的过往。

汉魏洛阳城始建于周朝，历经秦、汉、曹魏、西晋、北魏、北周等朝代修建使用，历经1600多年。定鼎门遗址以及在遗址之上还原而建的定鼎门，将隋唐时期洛阳城的鼎盛繁华展示得淋漓尽致。天子驾六是周朝真车真马真葬礼仪的考古出土再现，周天子的一车驾六马，连同诸侯的一车四马、大夫的一车三马、士的一车两马，组成的马车队井然有序陪葬一坑。

驻足一观之，脑海思绪万千。

周王城天子驾六博物馆。

周王城天子驾六博物馆。

周王城天子驾六博物馆。

第三站三门峡行：踏访渑池古秦赵会盟台、仰韶文化遗址、三门峡大坝中流砥柱石、函谷关、荆山黄帝铸鼎原遗址

“送年”“破五”“迎财神”的大年初五，此起彼伏的鞭炮声将渑池县境的涧河村托得有点优雅灿烂。文化对接之旅的第三站——三门峡探古，由此拉开序幕。

渑池于我是如雷贯耳的地方。高中语文课本有《廉颇蔺相如列传》，近期研读《史记》，重温这篇文言文，完璧归赵、渑池之会、刎颈之交的故事耳熟能详，这是对渑池东周战国时期的第一印象。后来对历史产生浓厚兴趣，又常常遇到绕不开的仰韶文化，也知道以仰韶村命名的仰韶文化就在渑池，但始终对仰韶文化、龙山文化、大汶口文化等这些标志性的史前文化傻傻分不清，这是因仰韶文化而对渑池形成的越“傻”越想搞清楚的第二印象。因此，大年初四的洛阳五大遗址博物馆走读完，连夜就迫不及待地开拔并入住渑池。

首先找到偃师城郊的古秦赵会盟台。登台追思，好一阵复习，再次被2300年前“弱国也有外交”的蔺相如的忠诚担当和斗争智慧所叹服，顿感渑池第一印象因这次沉浸式体验而升华。

重点踏访仰韶文化遗址。从渑池县城驱车10公里来到仰韶镇仰韶村南的仰韶文化遗址，不巧的是仰韶文化遗址博物馆因升级改造暂时闭馆。但广袤的考古遗址现场已足够吸引我的脚步，尤其是来到100多年前仰韶村遗址第一次考古现场。那里有一组群雕，再现那个创造中国考古历史、颠覆世界考古认知的壮举。

1921年，经当时中国北洋政府批准，瑞典地质学家安特生领衔，一名奥地利生物学家、一名加拿大人类学家和中国地质学家袁复礼等参加的考古挖掘团队在仰韶村遗址首次开铲。36天考古挖掘，出土了距今7000年至5000年新石器时代遗存的大量陶片、石器、骨器等，从此中国考古有了远古石器时期的文化符号——仰韶文化。

“仰韶村遗址”的首次发现和发掘，揭开了我国田野考古的序幕，宣布了中国无石器时代理论的彻底破产，打破了中国文化西来说，填补了中国远古文化史的空白。仰韶文化发现地的仰韶村遗址，被誉为中国考古学诞生地和中国考古圣地”。

置身仰韶村遗址首次考古现场，与包括三位洋专家在内的考古队员情景再现，心想若是真的多好……

离开渑池，到三门峡地盘，不到“万里黄河第一坝”看看似乎说不过去。徜徉在“黄河安澜，国泰民安”的三门峡大坝一侧，看到清澈舒缓、静静流淌的黄河水，心随境转起初感受到了心旷神怡的风光，继而此起彼伏看到了大坝下河水激流冲刷着的那方突出水面的石头小山峰，还有耸立河岸山上的那根上写“朝我来”的石柱。据说，二者都称“中流砥柱石”，而且很有励志很担当很有正能量的传说，当地正在建设以中流砥柱命名的博物馆，堪称弘扬黄河文化之幸事。

“万里黄河第一坝”的中流砥柱石。

按计划继续西行，函谷关是我魂牵梦绕的所在。

老子骑青牛远眺函谷关的紫气东来雕塑。

新读《史记》知悉，2515年前的老子辞官离开七雄争霸、天下大乱、江河日下的东周王朝，欲西行远遁世外，到了函谷关必经关口。函谷关守将尹喜见骑着青牛紫气东来仙风道骨的偶像光临，把关口当作“收费站”，软磨硬泡软硬兼施地要留老子讲经布道签名留念。老子盛情难却或者说身不由己地便在函谷关逗留数日，写下洋洋洒洒五千言《道德经》算是交了“通行费”。也

许是守将尹喜看了《道德经》五体投地，“收费站站长”的肥缺当即就不干了，屁颠屁颠地追随老子云游“诗与远方”。

如今，函谷关已成为热门景点，老子骑青牛远眺函谷关的紫气东来雕塑生动逼真，老子撰写《道德经》的下榻处成为道家圣地“太初圣宫”香火旺盛，只是曾经充当交通要塞的函谷关“古收费站”作用已经不再，函谷关古道上面架起的是一日千里的连霍高速公路。

眼看天色已晚，还有计划没有完成，匆匆告别“千古雄关、道家之源”，顶着晴空日丽突变阴云冷风还夹杂着的小雨，向荆山黄帝铸鼎原进发。

若非时间紧张，这里也是需要好好端详的。位于灵宝市阳平镇的这处连绵起伏的荆山丘陵，是轩辕黄帝奠定邦国、铸鼎铭功、驭龙升天的地方，被确定为“中华文明探源工程”六大遗址首选。拾级而上，看始祖殿前“天地人”三座宝鼎矗立，入眼又见人文始祖黄帝像正中庄严肃坐，两侧站立着仓颉、后土、嫫祖、祝融等传说中赫赫有名的人物，其中黄帝史官、造字鼻祖仓颉，黄帝元妃、西陵氏女嫫祖，更亲切一些，因为商丘市城乡一体化示范区民安街道办事处有仓颉墓、睢县西陵氏境内有嫫祖纪念馆。

荆山铸鼎原50多处遗址群考古发现，这里保留的唐朝《轩辕黄帝铸鼎铭》和出土的特大型半地穴房址等仰韶文化时期器物，无不印证着《史记》中“黄帝采首山铜，铸鼎於荆山下，鼎成崩焉”的记载。

由此可以得出结论，随着中华文明探源工程的深入，“三皇五帝”不再仅仅是神话传说，古圣先贤们正一步步向我们走来。

第四站三门峡城区行：观天鹅湖、看陕州地坑院、访虢国博物馆

大年初六的三门峡之行是收官之旅。

三门峡因传说大禹治水挥神斧劈高山疏通黄河形成人门神门鬼门三道峡谷而得名，而“天鹅城”是其最响亮的城市名片，并因白天鹅野生性忠贞不贰的爱情观又被誉为“爱情圣地”。从天鹅城酒店早早出发，无论如何要再看一次（若干年前看过）从西伯利亚万里奔袭驻守这里的白精灵。其实，白天鹅在随后的历史文化探访中也有古老的源头，比如注意到虢国博物馆里有一幅出土的西周时期的白天鹅玉件，足可证明这白天鹅迁徙三门峡的历史可追溯到3000年前。

九曲黄河转过“几”字弯来到三门峡形成数万公顷沼泽湿地，如果说这是这里成为“天鹅城”得天独厚的优势，那么驱车再看“地平线上古村落，民居史上活化石”的陕州地坑院，黄土高原结构紧密的土质、干旱少雨的气候、劳动人民的智慧则是成就这一千奇百怪的天地之合。

只是身临其境，“见树不见人，进村不见房，入门不见门，闻声不见人”，这种对已有6000年历史的古老穴居生活代代延续的诗意表达，如今被作为4A级景区迎来的龙年春节旅游高峰所打破，“人从众”，见树也见人，闻声人更多。

压轴之旅是看三门峡虢国博物馆，在这里我要沉浸式地找找姓郭的根。古文字中，虢与郭同音通假，因此作为中华百家姓第17大姓我们姓郭的，郭氏的权威源头在虢国。

话说2800年前的武王伐纣灭商周说起。西周王朝建立后大规模分封同姓诸侯国，周武王姬发的两个叔叔魏仲、魏叔分别被封在今陕西宝鸡和河南南阳，史称“西魏”和“东魏”。“东魏”于公元前767年被郑国“假道伐虢”而灭掉。魏仲的“西魏”受到西周王朝的青睐重用，一直到西周末年周王朝江河日下，“西魏”不得不东迁到三门峡一带，定居在黄河两岸，于是有了黄河北岸的“北魏”和黄河南岸的“南魏”之分。而留守原地的“西魏”成了“小魏”。“小魏”势单力薄于公元前687年被秦国覆灭，本就是一个魏国的“北魏”“南魏”则在稍后的公元前655年被战国七雄之晋国同时灭掉。

综上所述，分支西南西北小的5个“魏国”从分封到在历史中消失累计存在了390年。随着魏国的渐次消亡，魏国四散各地开枝散叶，郭姓在全国尤其是以河南为中心便蔓延开来，这大概就是现在1500万姓郭的人中河南人最多的缘故。

虢国博物馆里出土的陶器玉器车马坑等，“亮瞎”了人们的眼。我更愿为郭氏老祖先的古老智慧、灿烂文明、繁华富庶骄傲和欣慰不已。其实，魏国的存在是郭姓来自姬姓周王的主要来源而不是唯一，还有说来自任姓的。但再往上追溯，都与黄帝有关。比如黄帝的一个儿子禹被封在今河北任丘，成为任姓始祖，而禹魏的后裔在夏朝建立郭国，后来郭国侯伯郭亥成为大禹的御车司机，成为郭姓的一个源头。当然，发端姬姓魏国的郭氏也大有来头，也是轩辕黄帝的苗裔嫡传。《史记》记载，前承炎黄后启尧舜的商丘人帝帝有四个儿子，其中有后来成为商祖的子契（阍伯），有成为周祖的姬弃（后稷）。

至此，四日三晚的春节假期文化苦旅自驾游圆满结束。一路连霍高速，回到商丘已是灯火璀璨。顺道走进夜色商丘古城，但见游人如潮涌，年味依然浓，“古城风、现代味、人间色、烟火气”的独特气质拉满。

月是故乡明。走了一圈，多了认知：“殷商之源”，商丘更美！



迎着商丘古城西门口的朝阳出发。



杜甫故里——巩义市瑶湾村。



虢国博物馆里的文物。

编辑：蔡明慧

E-mail:shqcmh@126.com